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-De svages parti?



I foråret 2000 udgav LO Århus og LO Aalborg en pjece om
Dansk Folkeparti, som viste, at partiets politik på ingen
måde gavner lønmodtagerne. Pjecen vakte stor opmærk-
somhed. Vi fik taget hul på en tiltrængt debat.

Men Pia Kjærsgaard fremturer, og hendes vælgertække -
også blandt lønmodtagerne - kan man fortsat ikke tage fra
hende. Mange falder tilsyneladende for partiets forsikringer
om, at man vil kæmpe for de svageste i samfundet. Men kan
og vil Dansk Folkeparti det, når det kommer til stykket?

”Til et folkeligt fællesskab hører også, at de stærkere som noget
helt selvfølgeligt tager sig af de svagere. Derfor forpligter vi os
til at værne om og støtte de borgere, som har behov for hjælp.”

”Dansk Folkeparti vil forvandle formynderstaten til et sam-
fund bestående af frie danske borgere, som ønsker at klare sig
selv og bestemme over sig selv.”

Sådan lyder de forjættende lokketoner fra Dansk Fol-
keparti ifølge Håndbog i dansk politik 2001.

Men det, de så flot kalder “formynderstaten”, er jo det vel-
færdssamfund, som vi danskere møjsommeligt har bygget
op, og som de fleste - hånden på hjertet - ikke vil undvære.

Dansk Folkeparti vil erstatte velfærdssamfundet med en
luftig idé om et folkefællesskab, der erstatter “formynderi”
med frihed og sikrer de svageste. Her overser partiet, at de
stærkeste og rigeste i “folkefællesskabet” aldrig har taget sig
af de svageste, medmindre de er blevet tvunget til det,
blandt andet gennem overenskomster og lovgivning.

Arbejderbevægelsen har kæmpet i mere end 100 år for
ordentlige arbejdsforhold og et samfund, der tager sig af 
de svageste. For uden tryghed ingen “frie danske borgere”!

Nu siger Dansk Folkeparti så, at de vil kæmpe for de sva-
geste. Så lad os tage dem på ordet og undersøge, hvordan de
vil gøre det.

Vi tager udgangspunkt i Pia Kjærsgaards ugebrev fra 
23. oktober 2000, hvor hun giver Socialdemokratiet syv
gode råd til at ændre politik og vinde vælgerne tilbage. 
I denne pjece vender vi Pia Kjærsgaards gode råd ét efter ét
og sammenholder dem med den politik, Dansk Folkeparti i
øvrigt lægger frem.

Så får vi se!
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Arbejderbevægelsen mener også, at bor-
gerne trygt skal kunne blive ældre og både
bo og leve anstændigt, og vi er enige med
Dansk Folkeparti i, at forholdene for vores
ældre medborgere på nuværende tids-
punkt ikke er gode nok. 

Men samtidig må vi spørge Dansk
Folkeparti: Hvor skal pengene komme fra,
når partiet samtidig vil skære skatten ned i
almindelighed og for de rige i særdeles-
hed?

Hvis regnestykket skal gå op, må partiet
anvise konkrete besparelser på andre

områder end de relativt små beløb på 
u-landsbistanden og udlændingeområdet
samt afskaffelse af børnechecken for det
tredje barn (jf. pressemeddelelse fra partiet
2. december 2000).

Først da kan vi se, om det er de bredeste
skuldre, der skal bære udgifterne til en
bedre ældrepleje, eller om det reelt er
andre svage grupper, der skal holde for.

Udliciteringer og privatiseringer, som
Dansk Folkeparti også foreslår, har nye
undersøgelser jo vist ikke giver den store
besparelse.

1. RÅD

Ordentlige forhold for de ældre
“Sørg for de nødvendige bevillinger til, at de ældre her til lands får 
ordentlige forhold igen”
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Hvem kan være uenige i det? Spørgs-
målet er blot,  hvem de svageste er? Er det
kun de handicappede, de syge, pensioni-
sterne og førtidspensionisterne? Hvad
med de lavtlønnede og dem uden arbejde?

Ifølge Dansk Folkeparti skal der ikke gøres
noget for de sidstnævnte grupper - tvært-
imod.

Mindstelønnen skal afskaffes. Der skal
indføres indslusningsløn for de mange
kortuddannede uden arbejde. Dagpenge-
perioden skal afkortes yderligere, og løn-
modtagerne skal til at forsikre sig selv
mod arbejdsløshed.

Hvem går det ud over, hvis ikke det netop
er de svageste grupper på arbejdsmarke-
det? Altså de kortuddannede og ufaglærte.

Er det ikke de svageste grupper, der bor i
almennyttige boliger og i forsømte bydele,
og som har vanskeligt ved at støtte deres
børn, når de flytter hjemmefra for at tage
en uddannelse?

Hvorfor vil Dansk Folkeparti så fjerne støt-
ten til almennyttige boliger? Hvorfor skal
støtten til byfornyelse og ungdomsboliger
skæres bort?

Dansk Folkeparti går ind for et frit bolig-
marked. Udelukkende til gavn for bolig-
spekulanterne og til skade for de økono-
misk svageste, som ikke kan betale de dyre
boliger og fortsat må affinde sig med at bo
i nedslidte boligkvarterer.

3. RÅD

Prioriter 
de svageste
“Sørg for at de svageste 
her i samfundet i det hele taget 
får højeste prioritet”

Det er vi også enige i. Til gengæld er de
fleste vel enige om, at det er en mindst lige
så stor udfordring af nedbringe behovet
for sygehusbehandling. Fordi det betyder
et bedre liv for borgerne at satse mere på
forebyggelse, og fordi det dæmper den
voldsomme vækst i sygehusudgifterne.

Men Dansk Folkeparti går ind for det
modsatte: 
■ At udgifterne til Arbejdstilsynet skal

skæres ned. 
■ At Arbejdstilsynets magt skal begræn-

ses. 
■ At forbrugerbeskyttelsen skal forringes. 
■ At arbejdstiden skal gøres mere fleksi-

bel. 
■ At det almennyttige boligbyggeri skal

begrænses. Osv.

Det til trods for, at alle undersøgelser viser,
at arbejdsbetingede lidelser, dårlig fødeva-
rekvalitet, dårlige sociale forhold og bolig-
forhold er væsentlige årsager til mange
sygdomme. Men disse forhold vil Dansk
Folkeparti ikke gribe ind overfor - tvært-
imod. Det kunne jo gå ud over de fri mar-
kedsmekanismer, som Dansk Folkeparti
anser for ukrænkelige.

Så hellere slå til lyd for øgede sygehusud-
gifter - også til privathospitaler - og vinde
popularitet på det.

2. RÅD

Gør sygehusvæsenet 
til verdens bedste
“Lav en lovgivning, så det danske
sygehusvæsen igen bliver verdens
bedste - så syge kan få øjeblikkelig
behandling”
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4. RÅD

Gør folkeskolen til verdens bedste ...
“Gør folkeskolen til verdens bedste grundskole - som den engang var det”

Alle er enige om at forbedre folkeskolen.
Men hvad mener Dansk Folkeparti, at der
skal gøres?

Eneste reelle bud er, at enhedsskolen har
spillet fallit, og at skolen skal niveaudeles,
“fordi børnene fra naturens hånd ikke 
har de samme evner og forudsætninger”.  
(Håndbog i dansk politik 2001).

Har man hørt disse toner før? Ja - for
mange årtier siden argumenterede De
Konservative og andre reaktionære kræf-
ter for niveaudelingen.

Hvem var det, der “fra naturens hånd”
ikke havde så gode forudsætninger? Det
var arbejdernes børn, der ikke havde de
samme sociale og økonomiske betingelser
som de riges børn.

De dårligst stilledes børn skal altså bagest
i køen og have de laveste uddannelser. Er
det at tage de svages parti?

Hvis vi skal sikre de kortuddannede og
ufaglærte på arbejdsmarkedet, skal de
have efteruddannelse og opkvalificeres.
Det mener Dansk Folkeparti kun delvis.
De kritiserer nemlig den nye Voksen-
uddannelsesreform for at “lægge for
megen vægt på de kortuddannedes mu-
ligheder”. (Håndbog i dansk politik 2001).

Vi mener ubetinget, at vejen til mindre
arbejdsløshed, øget konkurrencedygtig-
hed og besparelser på overførselsindkom-
sterne går over en bedre uddannet arbejds-
kraft. 



6

Dansk Folkeparti ønsker EU barberet ned
til det indre marked, som skal garantere
kapitalens frie bevægelighed - slet og ret!

Bestræbelserne for at sikre lønmodtagernes
rettigheder, fælles minimumsregler for
erhvervs- og kapitalbeskatning, begrænse
mulighederne for “social dumping”,
beskytte velfærdssamfundene mod de glo-
bale markedskræfter og de store multina-
tionale virksomheders spekulation osv.
interesserer ikke Dansk Folkeparti.

Det forstår vi godt. Det er jo ikke noget
problem for et parti, der indenrigspolitisk
går ind for:

■ at aktieindtægter, spekulationsgevinster
og erhvervslivet ikke skal beskattes næv-
neværdigt.

■ at afskaffe den progressive beskatning,
hvor de bredeste skuldre betaler mest. 

Her er Dansk Folkeparti på linje med de
store virksomheder og de mest reaktionæ-

6. RÅD

Hold fast i EU-modstanden
“Tag den danske EU-modstand alvorligt”

Vi lukker ikke øjnene for de problemer,
der vitterligt er med integration af flygt-
ninge og indvandrere i det danske sam-
fund. For eksempel høj kriminalitet blandt
unge andengenerationsindvandrere, som
selvfølgelig er utålelig og uacceptabel.

Ikke desto mindre er Dansk Folkepartis
forestillinger om masseindvandring og
omfanget af vores u-landsbistand vildt
overdrevne, og det er interessant, at Dansk
Folkeparti ofrer så stor opmærksomhed på
et så forholdsvis lille problem. Hvorfor
mon?

Jo. Så længe Dansk Folkeparti kan profile-
re sig på myter og medieoppiskede stem-
ninger, når de socialt dårligst stillede og

utilpassede flygtninge og indvandrere 
forbryder sig mod dansk lov, så slipper
partiet for at diskutere de mere jordnære

og konkrete konsekvenser af deres egen
politik for almindelige borgere.

Det drejer sig blandt andet om dagpenge,
arbejdsmiljø, skattepolitik, privatiseringer,
boligpolitik, folkeskole, efteruddannelse
og forbrugerbeskyttelse. På alle disse
områder står de hverken vagt om vel-
færdssamfundet eller om de svagestes
interesser, men taler tværtimod de velbjær-
gede og erhvervslivets sag.

Det eneste, Dansk Folkeparti gør, er at
puste til utrygheden blandt de dårligst stil-
lede grupper af befolkningen over for
almindelige flygtninge og indvandrere,
hver gang en lille isoleret gruppe iblandt
dem begår grov kriminalitet.

På den måde slipper partiet for at fortælle
de samme grupper, hvad de reelt vil gøre -
eller ikke vil gøre - for dem!

5. RÅD

Ikke bistandskontor for hele verden
“Lav en lovgivning, der betyder, at Danmark ikke længere skal være 
bistandskontor for hele verden”



For det første er der ifølge politiet kun
ganske få bander. For det andet er ung-
domskriminaliteten faldende. For det tred-
je er den hovedsageligt koncentreret i de
socialt belastede boligområder. Og sådan
har det for øvrigt været i mange årtier. Så
hvorfor vil Dansk Folkeparti ikke sætte
ind her i stedet?

Tværtimod vil partiet reducere det almen-
nyttige boligbyggeri, afskaffe byforny-
elsen og fortsat begunstige de private
boligejere. Med andre ord: De svageste
befolkningsgrupper, der lever dér, hvor
der er mest bandevæsen og flest voldsepi-
soder, skal have det endnu dårligere. Så er
linjen lagt.

Ringere sociale forhold skaber mere krimi-
nalitet, og så ligger kravet om mere politi
og strengere straffe lige for. Det er gammel
konservativ politik. Og disse kræfter har
aldrig interesseret sig for de dårligst stille-
de samfundsgrupper.
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7. RÅD

Lov, ro og orden
“Sørg for, at der bliver lov, ro 
og orden i Danmark, så alle 
- også kvinder - i tryghed 
kan færdes på gaderne 
uden frygt for at bander hærger”

re kræfter i Europa, der heller ikke ønsker
et socialt og demokratisk forpligtende EU,
hvor man samarbejder om at sikre vel-
færdsstaten på et højt niveau - til gavn for
de svageste samfundsgrupper.

Dansk Folkeparti tager i virkeligheden
ikke EU-modstanden alvorligt. De udnyt-
ter den. Hvem har mest gavn af et EU, der
er skåret ned til slet og ret at fungere som
et marked? Det har storkapitalen. Så kan
de multinationale selskaber frit jage de de-
mokratisk valgte regeringer rundt i ma-
negen.

Vi kan ikke fortænke mange af vores med-
lemmer i at være skeptiske over for EU,
som stadig tager mere hensyn til kapita-
lens interesser end til lønmodtagernes og
borgernes.

Men så er opgaven ikke at vende ryggen til
og dyrke nationalromantikken, som i vir-
kelighedens verden svækker de svageste
samfundsgrupper endnu mere. Så er opga-
ven at kæmpe for et bedre Europa - blandt
andet via politisk påvirkning af det EU,
som nu engang eksisterer, hvad enten man
kan lide det eller ej.



Dansk Folkeparti vil for-
svare den almindelige dan-
ske borger og især de sva-
geste grupper. Partiet vil
værne om borgernes frihed
over for den socialdemokra-
tiske formynderstat. Det si-
ger de i hvert fald.

Men som vi påviser i denne
pjece, hænger det ikke helt
sammen.

Hvad er det for en frihed,
Dansk Folkeparti taler om?

Hvis
■ man næppe har råd til en

ordentlig bolig.
■ man er utryg på sin ar-

bejdsplads på grund af
mangelfulde arbejdsmiljø-
regler.

■ man selv skal forsikre sig
mod arbejdsløshed.

■ man har vanskeligt ved 
at blive opkvalificeret til
tryggere job.

■ man ikke er sikret som
forbruger.

■ offentlig omsorg skal ud-
liciteres til private profit-
foretagender.

■ kollektiv trafik skal priva-
tiseres.

- Så er friheden til at overse
for alle andre end dem, der
har råd.

Og det vil blive konsekven-
serne af Dansk Folkepartis
politik.

Hvad vil Dansk Folkeparti egentlig?

LO-Storbyerne 
kan kontaktes 
ved henvendelse til:

LO KØBENHAVN
Mimersgade 39,2.
2200 København N
Tlf. 35 81 12 40

LO ÅRHUS
Amaliegade 23,2.
8000 Århus C
Tlf. 86 12 92 55

LO ODENSE
Slotsgade 22,2.
5100 Odense C
Tlf. 66 14 04 15

LO AALBORG
Søndergade 60,st.
9000 Aalborg
Tlf. 96 31 80 00

LO ESBJERG
Havnegade 1
6700 Esbjerg
Tlf. 75 13 93 97

LO RANDERS
Lorentzgade 17
8900 Randers
Tlf. 86 42 45 50

Denne pjece 
samt den foregående
“Dansk Folkeparti 
- og vores svar” 
kan læses eller hentes 
via LO Århus’ 
hjemmeside:
www.lo-aarhus.dk

Dansk Folkeparti peger på
en række problemer, som
ikke er løst godt nok. Blandt
andet på ældre- og sund-
hedsområdet.

Men vi afviser, at disse pro-
blemer skal løses ved at for-
ringe den nuværende vel-
færdsstat. Og vi afviser, at
forholdene for de aller-
svageste samfundsgrupper
skal forbedres på bekostning
af de almindelige lønmodta-
gere.

Dansk Folkeparti forsøger at
vinde stemmer ved at  sige,
at de vil forbedre vilkårene
for folkepensionisterne, men
som vi påviser, vil deres po-
litik først og fremmest gavne
de rigeste danskere og er-
hvervslivet.

Derimod vil helt almindeli-
ge danske arbejdere og funk-
tionærer få deres forhold
forringet på langt de fleste
områder.

Dansk Folkepartis fremmed-
fjendske politik er til at tage
og føle på, men det er allige-
vel ikke den største trussel.
Endnu farligere er de sider
af partiets politik, der direk-
te truer velfærdssamfundet 
- og de almindelige danske
lønmodtageres tryghed og
frihed. 


